

# 职业教育背景下民办高校社会体育专业校企合作模式及原则的研究

刘亮 谢丽莎 宋关德 杨鹤

(成都艺术职业大学, 四川 成都 611433)

**摘要:**随着当今体育行业的飞速发展,人才是体育行业进步的重要因素,人才的缺乏将严重影响体育行业的发展。在职业教育背景下,越来越多的民办高校开始开设社会体育专业,但民办高校在培养社会体育专业人才的过程中存在各种各样的问题,而开展校企合作,是提高体育专业人才培养质量最有效的途径,也是职业教育的必经之路。本文通过对社会体育专业校企合作人才培养模式以及合作原则的研究,并提出相关改进建议,使社会体育专业更好的发展,提高学生的专业知识与技能,提高学生的就业竞争力,培养更多的高素质、高层次技术技能型人才,更好地服务社会、服务体育行业、服务企业。

**关键词:**职业教育;社会体育;校企合作;模式;原则

2019年1月,国务院印发《国家职业教育改革实施方案》,方案中明确指出:“职业教育与普通教育是两种不同教育类型,具有同等重要地位”,这标志着职业教育在我国教育体系中被正式确定为一个正式的教育种类。职业教育的目的是培养行业所需的技能型人才,培养具有一定文化水平和专业知识技能的社会主义劳动者、社会主义建设者,与普通教育和成人教育相比较,职业教育更加注重实践技能和实际工作能力的培养。职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,大力发展职业教育是培养多样化人才、传承技术技能、解决行业技能人才缺乏、促进学生就业创业的重要途径。

随着当今体育行业的飞速发展,体育专业人才的缺乏已经严重影响体育行业的持续发展。在职业教育背景下,越来越多的民办高校开始开设社会体育专业,但民办高校在培养社会体育专业人才中总存在着各种各样的问题。而校企合作校企共建是解决各种问题的关键。要以适应国家高素质、高技能人才需求为目标,开展社会体育专业的校企合作,实现为体育行业大规模、高质量、快速度培养高素质、高技能专业人才,必须科学选择,确定合作模式,坚持正确原则。社会体育专业应根据自身的专业特色及各学校实际情况自行选择适合本学校、本专业的校企合作模式,合作模式的选择应遵守基本原则,力求实现高技能人才培养目标和校企互利双赢,为体育行业企业培养高素质、高技能专业人才,促进校企双方的共同发展。

## 一、民办高校在培养社会体育专业人才方面存在的问题

### (一)民办高校在体育人才培养方面的投入不足

人才培养是高等学校的根本任务和中心工作,但由于民办高校的办学经费来源渠道十分单一,基本都源于自身投入,办学条件及教学实训条件十分紧缺。社会体育专业相对于其他专业来说比较特殊,面对的体育项目十分广泛,既包括篮球、足球、排球三大球运动还包括乒乓球、羽毛球、网球三小球运动,除此之外还有民族传统、户外运动、健身健美、休闲体育等各项运动,因此学校必须建设相对应的各种运动场馆以及配备相关运动所需的设备器材,这对于民办高校来说投入的资金十分巨大,就导致目前很多民办高校的体育专业的场馆和器材设备不足,严重影响社会体育专业人才的培养。

### (二)民办高校体育专业教师队伍建设滞后

民办高校体育专业教师队伍建设滞后也是制约体育专业发展的因素之一。多数民办高校的体育专业教师队伍专职教师不足,而且年轻老师基本都是大学毕业直接到学校担任教师,老教师也是一直在学校从事体育教学工作,部分兼职教师也是从其他高校聘请,只有少部分兼职教师来自体育行业一线,这就导致教学思

想、教学内容和教学方法较为陈旧,更偏重理论教学,不能与体育行业实际需求相衔接,这就出现了社会体育专业毕业生“过剩”与体育行业岗位人才“短缺”的矛盾。

## 二、民办高校开展校企合作模式

为了解决民办高校社会体育专业人才培养存在的问题,最好的解决方法就是开展校企合作。社会体育专业开展校企合作、实行产教融合已有许多合作模式可以参考,根据体育行业企业发展人才、岗位的需要,可以选择实习合作模式、联合教学合作、订单培养合作等模式,为体育行业企业培养大批高素质、高技能专业应用型人才。

### (一)实习实训合作模式

实行这种校企合作模式就是学生在校学习过程中,根据社会体育专业人才培养方案中的实习实训教学需要,有计划的合作企业完成认知实习、跟岗实习以及顶岗实习。实习实训合作模式,对学校企业双方都有利。从学校看,学生能在入学初通过认知实习来完成对将来毕业后就业方向、就业岗位的了解,能在学习过程中通过跟岗实习明确行业的岗位具体要求和标准,能在毕业前通过顶岗实习熟练掌握就业岗位的专业知识和技能,使学生一直持续“实战”训练,专业知识和技能普遍提升,达到毕业即就业,提高毕业生就业率。从企业看,增加了未来就业人才的储备,并使这些人才都提前具备了体育行业的专业知识和技能,行业企业急需的专业人才可随时得到补充,为企业的发展前景做好充分的准备。企业的运营场馆作为校外实训基地,不但解决了学生的实习实训的场地问题,也能减轻民办高校对体育场馆和器材设备的投入,缓解民办高校资金紧缺的情况。

### (二)联合教学合作模式

实行联合教学合作模式办学,就是企业参与人才培养全过程,开展社会体育专业课程教学和专业技能培训。企业与学校根据体育行业现状,明确体育行业职业岗位的要求和标准,共同制订社会体育专业的人才培养方案,并派出经验丰富的优秀的一线专业人员负责专业知识和技能的教学,解决民办高校社会体育专业师资相对缺乏的问题,也使学生能够更直接的学习行业一线的专业知识和技能。企业也可以根据实际情况,投入资金帮助学校建设相关的体育场馆,或者提供教学所需的器材设备,这样也能缓解民办高校的资金投入压力。企业还可以联合学校,进行社会体育专业的技能培训和职业资格证书考证,解决了学校技能培训和职业资格证书考证的渠道问题,企业选派有培训和考核资质的人员到学校开展职业技能培训,企业在培训和考核后负责实训和返岗工作,企业方也能适当的合理的获得一定的培训和考核经费,从而缓解企业的营运压力,学生则在校园内得到了培训,既保证了学生的安全,

又为学生节省了交通、伙食、住宿及培训考证等方面的费用。实行联合教学合作模式,双方互利,校方减轻了教学压力和师资压力,就业压力也得到了很好的缓解,而企方需要的高素质、高技能人才能够方便、快速得到补充,适应企业发展。

### (三) 订单培养合作模式

学校依据体育行业企业的需要和要求,进行专业人才订单培养合作模式,根据体育行业职业岗位要求和标准,确定社会体育专业的人才培养方案和课程体系,确定适应企业要求的教学内容和教学目标,开展定向的体育行业专业人才培养模式。实行订单培养合作,学校负责提供教学要求的教室、运动场馆、器材设备、教材、教学。企业负责实训和返岗工作。在实际的教学运作上,学校主要是按照企业和学校双方根据行业的岗位需求和技能标准,共同制定的社会体育专业教学目标和教学内容,开展符合行业岗位需求和技能标准的教学;企业主要是抓好社会体育专业的实训和理论与实践的对接,甚至可以在大二以后将教学场地放在企业,让学生边学习边实践,这样能够使学生更好地适应岗位需求,提前进入工作环节,减少实习与工作之间的过渡时间。学校也可和企业协商,由企业赞助修建体育场馆或提供教学器材,从而缓解学校的资金压力。实行订单培养合作模式办学,使社会体育专业的学生掌握专业知识和职业技能的针对性很强,同时适应体育行业企业的各种能力很强,发挥作用较快,效果较好。这样的合作模式发展空间十分广阔。

### 三、校企合作坚持的基本原则

为了更好地实施实行学校和企业的合作,促进社会体育专业的良好发展,校企合作必须从单一向多元发展,从初级向深度发展,才能让学校和企业互惠互利,校企合作必须坚持以下基本原则。

#### (一) 企业需要原则

社会体育专业与企业的合作取决于体育行业企业的需要,积极主动了解并尽可能满足企业的实际需要,只有这样才能保证企业和学校的合作成功。根据企业的岗位要求以及员工的需要,结合社会体育专业的人才培养方案,明确教学内容和教学目标,对认知实习、跟岗实习和顶岗实习等教学计划进行合理的安排。在企业提出让学校深入企业进行员工培训时,学校应根据企业的具体要求,选拔教学经验丰富的专业师资深入企业进行培训。如企业在技术方面需要进行援助时,学校也应尽可能地满足企业的要求。

#### (二) 服务企业原则

学校开展校企合作的指导思想必须是为企业服务,只有为企业服好务,才是社会体育专业校企合作能否顺利进行的前提和基础,也对校企合作的成败起着决定性作用。社会体育专业开展校企合作,要主动深入体育行业企业一线进行调研,了解体育行业企业人才需要状况、岗位能力要求、职业技术标准,积极与企业的管理人员进行交流,随时掌握体育行业企业的实际情况,与合作的企业建立友好的校企合作关系,顺利打开社会体育专业校企合作的大门。

#### (三) 校企双赢原则

学校和企业双赢,是校企合作的基础。双方不能双赢就谈不上合作。体育行业企业的赢主要体现在社会体育专业的学生在企业实习实训过程中企业可以进行有计划、有目的的重点培养,可以对优秀的、能力强的专业学生优先选拔留用,可以根据学生在学习、培训、实习期间的表现或能力体现,对不能适应行业和企业就业要求的部分学生进行淘汰。学校的赢主要体现在社会体育专业的教学质量、学生的专业知识和能力以及学生就业竞争力的提高上,学生有较好的就业环境和就业岗位,也能通过企业的

投入或者赞助,缓解学校的资金压力。校企双赢原则,是与企业实现长期稳定的合作关系的基础。还能通过校企互动,学院教师应深入到行业的一线工作岗位,在企业学到了实践知识和能力,实现从课堂教学型向实践教学型有效转变,企业技术人员也能够学到更多的专业理论知识,实现专业理论知识与实践技能的互补,企业也应派出经验丰富的专业人员参与社会体育专业的人才培养,保证学校社会体育专业的师资。

#### (四) 高度统一原则

校企合作是双向活动,学校和企业双方的利益与责任必须高度统一,必须由双方统一领导、统一管理、统一规划、统一实施、统一检查考评。社会体育专业的校企合作只有校企双方在各方面的思想和管理高度统一,才能实现社会体育专业设置与体育行业需求的对接;实现课程内容与职业标准的对接;实现教学过程与服务过程的对接;实现毕业证书与职业资格证书的对接;最终实现校企的双向目标,使学生具有良好的专业知识和职业技能,从而在职业岗位上具备较强的竞争力。

### 四、结论

在大力发展职业教育的背景下,民办高校开设社会体育专业可以为体育行业大规模、高质量、快速度培养高素质、高技能专业技能型人才,为了避免出现社会体育专业毕业生“过剩”与体育行业岗位人才“短缺”的矛盾,民办高校社会体育专业必须坚持开展校企合作,这样既能解决体育专业师资存在的问题,也能使教学思想、教学内容、教学方法与体育行业一线要求更贴合,让社会体育职业教育更加有效地服务于体育企业、体育行业以及地方经济,还能减当减轻民办高校对体育场馆和器材设备投入资金的压力。社会体育专业要以社会行业需求为导向、以校企合作为路径、以学生的职业能力培养为核心,有效地促进社会服务,开放思维,深化教育改革,进一步完善校企合作办学,努力开拓职业教育工作新局面,培养出社会体育专业高素质、高层次技术技能人才。

#### 参考文献:

- [1] 欧繁荣、李欣. 民办高校本科休闲体育专业校企合作人才培养模式的实践研究 [J]. 广州体育学院学报, 2019, 39 (05): 125-128.
- [2] 余建通、李金花. 高校社会体育指导与管理专业校企合作现状调查与分析 [J]. 体育风尚, 2018 (04): 217-218.
- [3] 李思莹. 民办本科院校社会体育专业校企合作人才培养模式的探索 [J]. 西部素质教育, 2017 (07): 94.
- [4] 宁文晶、张微等. 当前高校社会体育专业开展校企合作办学的实践与探索 [J]. 黑龙江科学, 2017 (05): 14-15.
- [5] 郭丽群、张丽媛. 构建服务型“四位一体”校企合作模式研究 [J]. 中国电力教育, 2013 (04): 11-12.
- [6] 孟祥生、吴晓楠. 民办本科院校社会体育专业校企合作人才培养模式的探索 [J]. 休闲, 2019 (07): 280.
- [7] 邱战鹏. 以提升就业能力为导向的大学生体育教学改革路径探究——基于校企深层融合视角 [J]. 九江学院学报 (自然科学版), 2017, 32 (02): 133-135.
- [8] 舒钧、孙园、李娟. 与职业标准相衔接的社会体育专业课程设置分析 [J]. 当代体育科技, 2019 (21): 244-245+247

本文系四川省民办教育协会 2021 年科研课题《职业教育背景下民办高校社会体育专业校企合作新路径》(MBXH21YB49) 的研究成果。